

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
uteza 1. szám. Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem foga-
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyedévre . . . 2 korona.

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Deák Ferencz-u.
8. sz. a. a könyvkereskedésben
— Ide intézendők a kiadó hiva-
talt illető előfizetés, hirdet-
mény, nyilttér és egyéb felszó-
lalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogati 12 fillér.
Többzsöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Halottak napján.

Hulló lombok . . . csendes, néma vidék . . .
Az enyészet képe ül a tajakon. Halalos derme-
dés álmát készül aludni a természet s diszeit
egyenként elhullatva, bús kényszerűséggel en-
gedi át magát az elmúlásnak.

S míg erdőn, mezőn, virágos réteken édes-
bús varázsával lebeg az enyészet fatyola, míg a
természet a tél zordsága előtt bucsuzik a gyön-
gülő, haldokló napfényben, addig a városok, fal-
vak végén virággal hinti be a sirokat az emberi
kegyelet.

Jól van ez így! Igen bele illik a haldokló
természet hangulatába ez a horpadt sirokat föl-
virágozó emberi kegyelet.

Hangosan hirdeti ez a megemlékezés, hogy
az ember a maga fajtája számára egy fokkal
magasabbra szabja igényeit, mint a természet
más élőlényei részére.

Azok elmúlnak, részük az enyészetben, rot-
hadásban, új életet táplálása a jövő tavasszal.

Az emberrel is ez lesz testileg, de az em-
ber úgy érzi, úgy hiszi, hogy benne van még
más is, a mi a testnél magasabb, a mi a halál
birodalmán túlesik. Ez az, a miről az ókori költő
így énekelt:

Non omnis moriar!
Nem halok meg egészen!

Ez a hallhatatlan, a testet túlélő lélek jel-
szava. Erről a meggyőződésről tesz tanubizony-
ságot a holtakról megemlékező kegyelet, a mely
évről-évre fölvirágozza a sirokat.

Látunk sokszor elhanyagolt, gyomtől benőtt,
behorpadt sírdombokat, a melyeknek mintha már
elhalt vagy más vidékre költözött volna a gon-
dozójuk. De mikor elérkezik a halottak napja,
mindegyiket megigazitva találjuk és föl van vi-
rágozva is. Elhozták az élők a kegyelet, a meg-
emlékezés adóját a halottaknak s ott imádkoznak

TÁRCZA.

A tiltott szerelem.

Irta: SZÜTS ISTVÁN.

Egy pisztoly durranás és egy jól irányzott ólom-
göbcesnek erőszakos betörése, annak a jó és nemes ér-
zelmű szívnek zárt ajtaján és oda van egy ifju, remé-
nyekben gazdag élet, mely életet a szülők kincsekkel
telt erszényekkel váltottak volna meg, a kiknek egyetlen
fiok, Alfréd képezte, minden földi örömeiket, a kiknek
minden reményük és büszkeségük az alig önállóságra
vergődött, fényes tehetségekkel megáldott gyermekök-
ben volt.

Oh, mennyi meglepés, mennyi öröm, mennyi
büszkeség sugárzott az anyai szív tükrén keresztül, a midőn
gyönyörűen fejlődött gyermekén végig jártatta azt a jó-
sággal telt szemeket mintegy így sóhajtva fel: reménye
vagy szüleidnek, büszkesége a környéknek és majdan
mint államférfi, boldogítója nemzetednek, fénye és örö-
köse nagynevű családnak.

De alig végzi az anya a tulboldogító remények
elősorolását, mintegy vetélkedve kezdi az öreg Fénylaky
Ákos, a férfi sarjban büszkélkedő atya, gyermeke szép
tulajdonait dicséretelni.

— Mégis csak kár volt Alfrédnek arra a hálátlan
politikai pályára lépni, hol az ember egyebet sem tanul
az örökös nézeteltéréseknél a pártérdekek előre vagy
hátra tolásánál és néha olyan ígéretek megtevése is szük-
ségetlenné, a minek beváltása hasonlít a rossz pénzhez!
Es pláne egy fojtott levegőjű irodában lakni, nap és éj-
hosszat meggöndyvedve munkálkodnia kell az embernek,
míg csak odáig is eljuthat, hogy neve után a ministeri
fogalmazói czímet odabiggyeszthesse!

— Akos! Akos! szigorú véleményed van fiunk
jövőjéről. Lásd, ő minden gazdagságunk daczára is szor-
galmasan tanult, szerény, illedelmes, leereszkedő, az
utolsó munkához is nyájas. — Hidd el, ezen szép tu-
lajdonok nem sokáig fogják késleltetni azt, hogy ő, ki a
keletet beutazta, a művelt nemzetek nyelvét csaknem

láthatólag vagy csendben a sirok mellett, ha
nem is keresik ki épen azt az időt erre, mikor
a kíváncsi tolongók legnagyobb odaözönlése za-
jong a sirok között.

Mert némi különbség van ember és em-
ber között s az még a sirok szomorú emlékein
is kirívó lesz. Az egyik mindent csak szemre
csinál, hogy lássák és dicsérjék az emberek, a
másik szívesebben elbujik a szem elől, hogy ne
lássák és ne zavarják dicsereikkel az emberek.
Az egyik nem tud mások nélkül megélni, a má-
sik csak a saját szíve, lelke belső hangjára
ügyel.

Ugy van az emberi életben is, mint a szá-
mok közt. A kis számok magukban nem sokat
érnek, többen összecsatlakozva tized, százat, eze-
ret tesznek ki, míg a nagy szám magában is
valami, ha egynehány semmi van mellé írva.

De hát ezzel se dicsekedjék senki, hogy ő
nagyobb másnál, mert sirok közt járunk, a ha-
lottak országában és itt hamar megtanítják az
embert arra, hogy milyen az igazi, hamisítatlan
egyenlőség.

Nincs is az másutt a földön, csak a teme-
tőben! Ott is csak lent egy-két méterre a föld
alatt.

Ott van ám csak a teljes egyenlőség! Jár-
tál legyen életedben biborban-barsonyban, fű-
rösztöttek bár illatszerekben, épen úgy rothadás
és férgek étele lesz a tested, mint azé a sze-
gény csavargóé, a kinek piszkos rongyaitól und-
dorral fordítottad félre orrodát.

Nincs itt ur és koldus, mindegyik szolgál a
halál kezében.

Nem veszekednek itt pénzen, vagyonon, ide
nem vihet magával senki semmit s ha melléje
tesznek valamit, az sem az övé.

Nem tülekednek itt rangért, kitüntetésért,
mert lehuza a halál róluk mindent, csak a cson-
tokat hagyja meg egy ideig.

kivétel nélkül elsajátítja, miszerint alig pár év múlva az
államtitkárság is felviheti?

— Lám, lám! Te is csak olyan vagy szólalt meg
az öreg Fénylaky Ákos, mint a többi fehér cseléd, azt
gondolod és hiszed, hogy egy államtitkárságnál már fé-
nyesebb állás nem is létezhetik a világon?

— Már engedj meg, de én ennél az általad oly
magasra dicsért állásnál többre becsülök egy hadnagyi
állást is, mondhatom, ha nem vettem volna beteges ál-
lapotodat annyira szívemre, minden könyörgésem daczára
sem lett volna Alfrédunkból más, mint katona.

— Oh! te nem tudod e szónak, „katona” az ér-
teimét felfogni. Nem, nő arra nem képes. Csak mi fér-
fiak tudjuk ennek a szónak a horderejét érteni, hogy
mily dicső az, ha egy ifju a haza védelmére felelködve,
kitaftóan lelkesülve, vitében küzd annak jólétéért, sőt ha
kell érte vért és életet hoz áldozatul, mintegy megmu-
tatva azt, hogy neki a hazaszeretete ép oly szent köte-
lesség, mint a szülők iránti szeretet.

— Es nézz körül! E terem falain függő képsoro-
zat mind a dicsően elhalt Fénylaky nemzetiségnek hőseit
ábrázolja, nem volnál boldog, ha Alfréd képe is itt di-
szelgne a késő unokák örömeire e sorok között?

— Oh! Ákos, mennyi hálára köteleztél le akkor,
a midőn megnyugvásodat, illetve beleegyezésedet adtad,
hogy Alfréd a politikai pályára léphessen! Hidd el éle-
tem éveket nyert csak az által az egy gondolat által,
hogy fiunk közelünkben lehet és háboru esetén nem kell
rettegnem drága életeért.

— Mert bizvást mondhatom, hogy fiam halála az
én életem végöráját jelentené.

— Pedig kedvem volna arról a tentafogyasztó mes-
terségről lebeszélni.

— Lásd, vagyunk és terjedelmes birtokaink fényt,
pompát biztosítanak neki, ősi neve tekintélyt és bizalmat,
erényei (mi még katonánál is földolog) előmenetelt, ter-
mete daltás alakja kitarást és ez által dicsőséget bizo-
sítanak részére. . . .

Igy beszélgetett a két öreg gyermekökről . . . Nem
is gondolva, hogy a könyörtelen sors mily bánatot és
fájdalmat rejteget számukra?

De térjünk Budapestre!

Itt már elmondhatjuk a szó valódi értelmében,
hogy éljen az egyenlőség!

Nem marja ott az ember egyik a másikat
meggyőződésből, pártérdekből sem, ott csak egy
párt van, a halottak pártja.

Meg a vallásfelekezetek is legjobban meg-
férnek ott, mert valamennyi halott az Isten ir-
galmát kéri szegény lelkének. Bárcsak életükben
is egyet tudtak volna érteni!

Ha minden ember olyan volna, mint ezek
a temetők lakói, hamar kibékülnének az embe-
rek a föld színén és azon tórnék a fejüket, hogy
tegyenek minél több jót a földi életben.

Vannak olyan esetek, mikor egy népről azt
mondják, hogy olyan, mint a burgonya, a java
mind a földben van.

Voltak nekünk is nagyjaink: hősök, vértan-
uk, lelkük mélyéig igazságos emberek, a kik
a másét el nem kívántak s csak a köznek ja-
vára tört szívük minden dobbanása.

Ez az a kor, vagy szomorúan el kell mon-
danunk, hogy nekünk is a földben van már a
legjavunk?

Szomorú tudat volna halottak napján erre a
szegény népre!

De hát minden emberben él valami, a mi
magasabb a testiségnél s a mi úgy vélekedik
magáról, hogy ő magasabbra született.

Belenyugszik-e ez a valami a sülyedésbe?
Belenyugszik-e abba hogy ő az emberi ész any-
nyi haladása fényénél ne érje utól még az ősök
nyomdokait sem?

Azért lett volna az emberi elmének annyi
erőfeszítése a tökéletesedés után, hogy minél to-
vább jut, annál lejjebb szálljon a lelki nemesség
útján szegett szárnyakkal?

Szomorú emlékek, korhadt sirkeresztek kö-
zött vezet el utunk halottak napján. Szomorú
volna, sajnos volna, ha az enyészetnek ebben
az örökre megható birodalmában nem tudnánk

A belügyministerium tisztviselői egy gyönyörű ko-
szorut küldenek öngyilkosságban kimúlt hivatalársuk
koporsójára. Mert Fénylaky Alfrédot szorgalmas, becsü-
letes, magas műveltségű, nemesen bőkezű hivatalársnak
ismerte mindenik.

A hivatalnokot, mint társat, illetve e koszoru, nem,
mint Fénylaky Alfrédot, az öngyilkost.

Öngyilkosnak koszorut!?

Minek az?

Az, kit az emberiséghez fűzött legszebb koszoru,
az apai és anyai szeretet, a köztisztélet nem tartott visz-
za az életben; az, kinek a sorsszeretetet, boldogságot,
vagyont, tisztéletet és szép reményeket ígért s mégis
véres battákkal írja szívébe e rettenetes szót: „halál” az
nem érdemli meg, hogy sirját feldisziítsuk emlékezetünk
koszorújával.

Igy beszéltek Fénylaky Alfréd hivatalársai mikor
öngyilkosságát meghallották; így beszélt volna mindenki,
ha az öngyilkos levelet nem hagy maga után szülei és
barátainak, a titok felderítésére nézve.

A levél így hangzott:

„Nem hallhatok meg a nélkül — kezdé Fénylaky
hátrahagyott levelében — hogy öngyilkosságom okát
kedves szüleimmel és barátaimmal ne tudassam!

Azt hiszem, a ki soraim átolvassa, egy könyvet hul-
lat azért, kit annyira boldogított az élet; mert szerettek
szülői, tisztelték embertársai, s ki maga kárhóztatta az
öngyilkosságot és mégis e borzasztó halálhoz láncozta
végzete.

De nem! Ne a végzetnek rójunk fel minden ros-
szat. Vagy ha igen, akkor azon végzetnek, melyet ön-
magunk alkottunk, hogy az általunk, éltünk talajába
vetett magvakból kikelt méregnövénynek ily nevet ad-
hassunk. — Legalább így volt ez nálam. Mikor ábránd-
jaim megszülettek, mikor az a gyönyörű teremtsé-
szerelmével megkínált, mikor én ambicióm körébe vontam
szerelmét és elfogadtam azt, hogy ábrándomat egyesíteni
láthassam a valóval: már akkor elvettem azon veszélyes
magvakat, melyekből a mérges növénynek, borzasztó és
gyászos végzetemnek ki kellett okvetlenül kelnie.

Igy néhány hónappal ezelőtt hivatalársaim egy
bált rendeztek, amelyen magam is megjelentem. Javában

valami szép, valami emlékezetes tanulságot méríteni! Ha itt sem tanulók meg a földi dolgokat kell értékük szerint mérlegelni, akkor nem tudom, milyen mesterekre van szükség, hogy velünk a vanitatum vanitas, a földi hiúság fogalmát kellőképpen megértessék?

Itt, ahol minden emberi nagyság, gazdagság, szépség, hatalom egy-két méter mélységre betemetve enyészik a föld alatt, itt láthatjuk meg legjobban, mi az ember?

Mivé lett az embernek minden nagysága, szépsége és dicsősége?

Erdemes-e hát ezeket az elmuló hiúságokat céltul tüzni ki magunk elé; vagy vannak el nem muló javak: a lélek nemes tettei, amelyek a felettünk igazságosan örökő Gondviseléstől várják földöntúli jutalmukat.

Nem értjük-e meg itt, az enyészet e szomorú birodalmában minden nemzetek és vallások hőseit, vértanuit, önkínzó fakirjait és szentjeit, akik ha elméletileg sokszor tévesen és tulozva bár, de ennek az enyészet tanulságának szentelték életük minden erejét s ha van igazság az égben, most boldogoknak kell lenniök.

Mert úgy áll a dolog, hogy mindnyájunknak választanunk kell.

Vagy a testi jólétet tűzzük életünk fő- és végcéljául s azután igyekszünk élvezni, amennyit e rövid életen át csak lehetséges, nem törődve mások bajával és a közjével. Szóval élünk a föld hiúságainak, amelyek a serral elmúlnak.

Vagy élünk nemesebb részünknek, igyekszünk megérteni a Gondviselő hatalom szózatát, igyekszünk annyi jót tenni és használni a közjónak, amennyit lehet. Ekkor nem járunk mindig virágok között, de 30, 40, 50 év küzdelme után majd egy sírdomb fölött ez az eszme lebeg örök problémaként:

Itt pihen egy test, de hozzátartozik egy halhatatlan lélek, aki élt az Isten szeretetében s most boldog annak dicsőségében!

Melyik a szebb, melyik a jobb?

Ezt tanuljuk meg a halottak országában.

—h—

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 25-én d. u. dr. Kovács László polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen az előjáráságon kívül jelen voltak: Baksay István, Barányi Gusztáv, Bodor István, Barna Imre. id. Csapó János, Cseh István, Dapsy József, Ethey Frigyes, Jaczkó Pál, dr. Kármán Aladár, Molnár József, Medveczky Sándor, Rónay Gyula, Soós Ferencz, Szomolnok Antal, Szabó József nyug. banki pénztárnok, Varga István, és Zachar Gusztáv.

A közgyűlés legfontosabb tárgya volt a kútforásra vonatkozó további intézkedés. A város tudvalevőleg elhatározta négy kútforatását s a Jánosi-utczában a debreczeni vállalkozó hozzá is fogott a kútforáshoz. 30 méter mélységig az egységár megállapított s kikötött, hogy azontul egység tárgy lesz a díjazás. 30 méter mélységig vizet nem kaptak s így tovább furtak. A vállalkozó minden folyó méterért 50 koronát kér, tehát ha

100 méterig kellene furi, 5000 koronába kerülne. F. hó 25-én délután az ellenőrző városi mérnök jelentése szerint már 50 méterig mentek le s viz mindedig nem mutatkozott. A tanács azt javasolta a közgyűlésnek, hogy ez egy kút forrásának folytatását rendelje el s Medveczky Sándor, Bodor István és Jaczkó Pál is ilyen értelemben szólalt fel. *Institúrisz* Endre szakértő véleményének megkérdezését látja helyén valónak. Molnár József szerint a furatást, ha szükséges, egyelőre 100 méter mélységig folytassuk s egyáltalán nem ellenezné, hogy közben szakértőt hallgasson meg a város.

A polgármester felszólalása és felvilágosítása után azt határozták, hogy egyelőre 100 méter mélységig furat a város, közben más helyen is próbafuratást végeztet és esetleg szakértővel is érintkezésbe lép. A művelt minél ocsóbb végzése érdekében — amennyiben a mostani vállalkozóval egységre lépni nem tudna — a polgármester megbizatik azzal, hogy más vállalkozóval tárgyaljon.

A legtöbb állami adót fizetők jegyzékének összeállítására kiküldött s Baksay István elnökle alatt dr. Löcherer Tamás és Dapsy József tagokból álló bizottság betérjlesztette a jövő 1906. évi virilisek jegyzékét, mely a következő:

1 Rimaszombati takpénzt.	14758-75
2 Gömörm. nép- és iparb.	6416-20
3 Samarjay János	2605-14
4 Gömörm. tak.- és hitelb.	2599-45
5 *Molnár József	1976-82 ügyvédi okl.
6 *Baksay József	1861-72 iparkam. kultag
7 *Farkas Zoltán	1809-76 gazd. akad. okl.
8 M. kir. földmives iskola	1427-76
9 *Geduly Géza	1315-80 gyógyszer. okl.
10 *Dr. Cziner Miksa	1177-38 ügyv. okl.
11 *Grosinger Miksa	1140-60 iparkam. kult.
12 Itj. Lengyel Pálné	1136-85
13 Weisz Károly	1072-26
14 *Itj. Sütő István	1071-87 ügyv. okl.
15 *Dr. Löcherer Tamás	1059-76 orv. okl.
16 Engel Adolf	1051-56
17 *Szemann Endre	1044-68 papi okl.
18 Ev. ref. egyh.	997-86
19 Dapsy József	873-85
20 Özv. Szabó Samuné	850-37
21 Reinitz Zsigmond	843-14
22 *Medveczky Sándor	773-28 ügyv. okl.
23 *Dr. Krausz Gyula	768-76 ügyv. okl.
24 Ethey Frigyes	767-18
25 Id. Gaskó János	755-94
26 Özv. Jánosdeák Andrásné	697-14
27 Özv. Bánhidny Istvánné	694-10
28 Stolez Márton	687-16

Pótagok:

1 Özv. Bernáth Gyuláné	685-13
2 Id. Sütő István	682-92
3 Kohn Sámuelné	681-60
4 *Dr. Veress Samu	678-96 tanári okl.
5 *Tóth Béla	669-42 mérn. okl.
6 *Kemény Bertalan	651-68 tanítói okl.
7 Özv. Bródy Bertalanné	607-05
8 Kohn Albert	590-10
9 Benyo Béla	582-18
10 *Dr. Ráróssy Gyula	567-84 ügyv. okl.

Az eddig a vármegyei muzeum elhelyezésére szolgáló helyiséget, mely az Erzsébet-terti Kaszinó-épület Tompa-utczai részén van, 5 és fél évre id. Rábely Miklós nyomdatulajdonos, mint legtöbbet ígérő vette bérbé a megtartott nyilvános árlejtésen. A bérlet f. évi nov. 1-től kezdődik.

Végül a Szabadka-pusztai katonai tisztalak átalakítási költségeit: 996 kor. 43 fillért a közgyűlés jóváhagyta és utalványozását elrendelte.

Több tárgy nem volt s a közgyűlés az elnöklő polgármester elzetésével ért véget.

... Ilona! az Istenre kérem, irgalmazzon! Fedjen és bocsássa meg gyengeségemet. Oh, legyen erős asszonyom, az elválás lesz az, mely mindkettőnknek biztos nyugalmat és új életet kölcsönöz.

— Nem, ön engemet megvet! Ön, a midőn én, Szirmayné vallok önnek szerelmet, a midőn én esedezek szerelmeért, a ki hónapok hosszú során át éjjeleket szenvedtem keresztül reményhez kötött szerelmemben és most lealázva kelljen visszavonulnom?! — Alfréd, én akarom, hogy hidegségének forrásából az érzelem, a hártalan édes szerelemnek meleg és üdítő cseppjei fakadjanak számomra és úgy szeressen engemet, amint én szeretem önt.

A gondolat, hogy ő szeret engemet, boldoggá, egyszersmint boldogtalanná is tett.

Avagy nem boldogság-e az, ha egy ünnepezt szépség, egy bájos és kecskesen gazdag, magasrangú hölgy kinalja szerelmét, — oly hölgy, a kit már szerelme nyilvánítása előtt is epedve gondoltunk eszményképünknek és épen azon ifjúnak, ki már régen imádjá e nőt, de a ki szeméit is alig meri reá vetni a bámult, istenített hölgyre.

Es nem boldogtalanság-e, ha e szerelmet egy férjes nő csalja ki szívéből, mely jogtalanul keblünk oltárára lopja a kedves képet, azon képet, a melyet a női hűtlenség vont be sötét árnyával?

Ezen két ellentétes gondolat csaknem örültté tett. Haboztam a menyországba lépni, mert tudtam, hogy nem vagyok odaváló; mert tudtam, hogy ott végre is meg kell semmisülnöm.

Fájdalom. — habozásom nem sokáig tartott. A küzdő gondolat közé csakhamar odalépett a csábító szerelem sok színű reményeivel, az éhes szív pedig vágyait ölté a sóvár lélekre.

Örvény tángott felém, örvény, melyben láttam a bősüzt hullámokat ifjú fejem fölött összecsapni és mégis kéjittasan állottam meg fölötte. Nem rettentem vissza, nem riadtam meg az elem rajzolt hullámsir borzadályától, sőt kéjzettel néztem a tornyosuló vészt, mint a bator hajós sajkája elmerülésének végperceit.

Visszalépni!

Hogy tehettem volna ezt?

(Folyt. köv.)

Kubinyi Géza főispán. Immár bevégezt tény és a mai kinevezések között olvasni fogjuk, hogy Kubinyi Géza Komáromvármegye főispánjává neveztetett ki. Régen ismerjük Kubinyit és jeles tulajdonait és ép ezért tudtuk, hogy részére nem elegendő a képviselőség, hanem egy magasabb állásra van predestinálva. Az utóbbi időben kinevezéséről három versió is keringett. Az első, hogy Gömör, majd pedig hogy Nógrád, végre ez a való: hogy a kitüntetés Komáromvármegye élére állítja az országosan ismert Kubinyi Gézát.

A midőn kinevezése felett őszintén örülünk és üdvözljük, mert csak egy tekintélyes küldöttség felkérésére fogadta el Komárom főispáni székét, — egyuttal sajnáljuk távozását, habár nem veszítjük el teljesen, hogy ritkábban fogjuk vármegyénkben látni, a hol mindig az önzetlen közügynek volt jeles harcosa.

Kubinyi Géza vármegyénk szülötte. Az iskoláit elvégezve már fiatalon látjuk a roznói járás élén mint főszolgabíró, később a jolsvai járás képviselője lesz s több cikluson át képviseli e kerületet. — A folyó évi januári általános választásoknál váratlanul megbukott, s ha őszinték akarunk lenni, általános volt a sajnálkozás bukása felett.

Kubinyi Géza férfi tetőtől-talpig. Gyors elhatározás és kitartás karakterizálják főképen. Ügyes, leleményes, temperamentumos szónok, aki minden pillanatban készen van a legerősebb támadásokra is ripoztirozni. A világi és egyházi állásaiban tanusított határozott és szigorú eljárásával, a lapokban irt cikkeivel és közleményeivel nagyban hozzájárult azon hazafias eredményhez, hogy a gömöri ág. ev. esperességből a pánszlávizmus teljesen kiszorult. Hosszu időn át erős kézzel dolgozott annak kiirtásán és sikerült is neki. Különben Kubinyinak minden sikerült, mert mindig a munka embere volt s nagy befolyásánál fogva, ha hozzáfordult valaki, még ellenségén is segített. Ő ha valamit kimondott vagy megígért, azt bármily nehéz körülmények között is végrehajtotta, ez erélyessége egyik tündöklő erénye s akkor éreztük ezt legjobban, midőn bukása alkalmával még ellenségei is sajnálkoztak felette. Csak ő nem csüggedt, egykedvűen, mosolylyal fogadta s azt mondta, hogy Kubinyi azért nem változik, marad a régi és készséggel tesz a jövőben is mindenkinek sziveséget, ha tőle telik. Ismerjük Kubinyit. Uj méltóságában sem fog változni és bizton tudjuk, hogy készséggel fog különösen szülővármegyebeli felebarátainak mindent megtenni. Isten áldása és a mi meleg ragaszkodásunk kíséri uj otthonába.

A roznói püspök kinevezése. Az Ivánkovits János leköszönésével megüresedett roznói püspöki szék már betöltött. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a diszes főpásztori állásra Sipeki Balás Lajos váci kanonok neveztetett ki. — Az új püspök életrajzi adatai következők:

Sipeki Balás Lajos született 1855. augusztus 20-án Becskén Nógrádvármegyében, nemes szülőktől. Iskoláit Váczon végezte. Majd a váci egyházmegyei növendékpapok közé felvétetvén, további tanulmányait Kassán és Váczon végezte kitűnő sikerrel. 1879. július 7-én pappá szenteltetvén, Lőrincziben, Hatvanban és Csongrádon káplánkodott. 1882-ben Vácra szőlította őt püspöke, hol mint karkáplán és a legényegylet alelnöke fejtett ki buzgó tevékenységet egyházi, mint társadalmi téren.

Odaadó szorgalma, kitűnő képzettsége és fényes tehetsége csakhamar felkeltette az akkori püspöknek, Peil-ter Antal Józsefnek figyelmét, ki őt 1885 ben udvarába rendelte mint püspöki szertartót és iktatót. Széleskörű ismeretei, laukadatlan szorgalma s példás hűsége folytán csakhamar szentszéki jegyzővé és levéltárossá lépett elő. Majd 1889 ben püspöki titkárrá. Ekkor már régen Schuster Konstantin püspök kormányozta a váci egyházmegyét, ki ismert szigorával és pontosságával ugyancsak kipróbálta udvari papjainak valódi rátermettségét. S hogy Balás Lajosban csakugyan feltalálta mindazon jó tulajdonokat, melyek az egyházkormányzás kényes és nehéz munkájában megkívántatnak, bizonyítja az a körülmény, hogy 1895-ben Balás Lajost székesegyházi kanonokká, saját oldalkanonkjává és egyházm. irodaigazgatóvá nevezte ki.

Ez időtől fogva teljes férfierejét és legjobb tudását lankadatlanul arra szentelte, hogy püspökének az egyházi kormányzásban leghathatósabb segítője legyen s kivált miután 1898-ban a királyi kegy őt az apáti címmel is kitüntette, agg főpásztor oldalán az egyházmegye vezetésében általánosan elismert kitűnő szolgálatokat teljesített.

Schuster Konstantin püspök 1899-ben elhalálozván, a székesegyház alatt, mint a káptalani helynök jobb keze s a püspökségi javaknak is kezelője.

Midőn Csáky László gróf lett 1900-ban váci püspök, Balás Lajost megtartotta oldalkanonkjának és irodaigazgatójának, sőt 1904-ben a római pápától a pápai prelatusi címet is megszerezte számára. Az 1904—1905. tanévben a püspöki papnevelde kormányzatát is vezette, mint prorektor.

Az áldozatkésztségének is számos szép tanujelét adta, a többi közölt a váci szeminárium és az ugyanottani siketnéma intézet javára tett tekintélyes alapítványai. Nyájas modora és előkelő társadalmi műveltsége folytán ugy az egyházmegyében, mint Pestvármegyénél és Vác városában kifejített hazafias és a közjót szolgáló működésével általános tiszteletet és osztatlan szeretetet

érdemelt ki magának, nyilvánvaló tehát, hogy a pápai és királyi kegy *Balás* Lajos személyében igen méltó tagot adott a magyar püspöki karnak. Kit őszinte igaz szívvel üdvözlünk díszes főpásztori állásában.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter *Raduly* József helybeli kir. törvényszéki joggyakornokot aljegyzővé léptette elő.

Eskületétel. Dr. *Musotter* Miklós az új kir. törvényszéki bíró mult vasárnap letette a hivatalos esküt és már végzi a bírói funkciót.

Doktorrá avatás. *Csernay* Dániel vármegyei tb. leveletárnok folyó hó 28-án avatta a budapesti tudomány-egyetem az összes államtudományok doktorává.

Francziaska-szobor leleplezés. Boldog emlékü Francziaska grófnőnek a mai napon leleplezik le nagy ünneppel Rozsnyó főterén emelt szobrát. Valóságos búcsú indult meg a vármegyéből s idegenből is az áldott, nemes lelkű grófné érzé alakja számára. Vármegyénk tekintélyes száma küldöttségét pelsőzi *Hámos* László főispán vezeti s eddig nyert értesülésünk szerint részt vesznek abban *Bornemisza* László alispán, *Lukács* Géza főjegyző, *Kubinyi* Géza és több megyebizottsági tag, *Komáromy* István tb. főszolgabíró stb. Rimaszombat város küldöttségét dr. *Kovács* László polgármester vezeti, szintén több tisztviselővel és képviselőtestületi taggal. — A rimaszombati Kaszinó szintén képviselteti magát. A Polgári olvasókört *Rábely* Miklós elnök vezeti, tagjai: *Tómay* Lajos, *Pongó* Lajos, *Gábris* Barnabás. Az ipartestületet *Kozma* Szabó József vezeti s több tagja. — A Fehér kereszt egyesület és jótékony nőegyesületek szintén küldöttségileg képviseltetik magukat, e mellett minden egyesület és társulat.

Nemesség adományozás. A mult számunkban megemlékeztünk *Scholz* Gusztáv műszaki főtanácsos kerületi felügyelőről abból az alkalomból, hogy nyugalmába vonul. Most pedig örömmel közöljük, hogy a kiváló ügybuzgó tisztviselő hosszas és érdemes szolgálatai elismerésül *merényi* előnévvel nemességet kapott törvényes utódaira nézve is kiterjedőleg.

Nagylelkű adomány. Gróf *Andrássy* Dénes, a nagylelkű főúr ismét 4000 koronát a gömörmezei Fehér-kereszt egyesület nyomorék gyermekek otthonára és 2000 koronát pedig a Jolsva város által létesítendő kórház alapjára adományozott és küldött meg *Hámos* László főispánunk kezéhez. — Ezzel az adományával a nemes gróf ismét fényes tanujelét adta nagylelkűségének és a nyomorék gyermekek könyei fogják boldog emlékü nevének *Francziaska* grófnőnek a mai napon Rozsnyón leleplezendő szobrát áztatni és a nemes gróf hosszú életére Istentől áldást és boldogságot könyörögni.

Új tanár. A helybeli e. prot. főgimnáziumban folyó tanév elején megiresedett nemetnyelvi tanszékre a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Marton* István helyettes tanárrá nevezte ki. A fiatal új tanár már el is foglalta hivatalát. A pályája kezdetén levő ifjú pädagogusnak óhajtjuk, hogy működését szerencse kísérje s gimnáziumunkban mentől előbb rendes tanárrá neveztesse ki.

Halálozás. *Váry* János helybeli áll. elemi iskolai tanítót, közéletünk tiszteletben álló tagját mély gyász érte, amennyiben atyja: *Wagensommer* János folyó hó 26-án Komárom megye Szomor községében, 86 éves korában jobblétre szenderült. Folyó hó 28-án temették el nagy részvét mellett.

Tanítónő választás. A bajji ev. ref. egyház (Biharm.) előjárói *György* Jolán kitűnő képzettségű tanítónőt, *György* Ferenc zsipl. ev. ref. tanító leányát f. hó 16-án egyhangulag tanítónő választották a leányiskolához. Az új tanítónő f. hó 26-án állását elfoglalta.

A helybeli Polgári Olvasókör f. hó 24-én kedden, *Rábely* Miklós elnöklésével választmányi ülést tartott, melyen csaknem valamennyien megjelentek a választmány tagjai. Napirend előtt az elnök bejelentette a Náray J. Albertnek a kör több választmányi tagja ellen folytatott ügyét, melyben a Kuria is meghozta ítéletét. A választmány — melynek 28 tagja volt jelen e gyűlésen — a Szabó József nyug. banki pénztárnok pártoló felszólalása után egyhangulag, őszinte mély sajnálkozását fejezte ki azért, hogy néhány tagjának kellemtelensége volt ez esetből kifolyólag, őket az Olvasókör változatlan jóindulatáról biztosítja a választmány s a mennyiben a marasztaló ítélet anyagi kárral jár, az a pénztárból fedeztetik. — Az egyhangulag hozott határozat általános jó érzületet kelt s erkölcsi elégtételül is szolgál az érdekelt választmányi tagoknak. — Ezután a jegyző és pénztárnok tették meg előterjesztésüket s a borkezelő gazda is beszámolt az eddigi eredményével. Végül a „Francziaska szobor“ leleplezésére az elnök két általa felkérhető előjárósági taggal együtt küldetett ki.

A Tompa-Társaság estélyei. A rimaszombati iskolák tantestületeinek tagjaiból tavaly alakult Tompa-Társaság rendező bizottsága elhatározta, hogy az idei tél folyamán alatt ismét megtartja estélyeit. Egyletük három olyan estélyt tervez, melyekre a város intelligens közönségét szívesen látja. E nyilvános estélyek műsorát felolvasások, szavallatok s zene- és énekszámok előadása fogja képezni. Ez estélyeken kívül minden hónapban egyszer pedagógiai vitaestélyeket tart, melyekre, miután a szakszerű vitaközvetítés a közönséget közelebből nem érdeklik, csupán a társaság tagjai nyerne meghívást. Tekintve azt a meleg érdeklődést, melyet a rimaszombati intelligencia a Tompa-Társaság tavalyi estélyei iránt tanúsított, reméljük, hogy ez életre való s városunk társadalmi életében fontos szerepet hivatott egyesület az idén is ép oly sikerrel fogja megközelíteni kitűzött célját, mint tavaly.

Koszoru megváltás. Dr. *Löcherer* Tamás koszoru megváltás címén 10 koronát küldött a „Nyomorék gyermekek Otthona“ javára az egyesület elnöknője: *Bornemisza* Lászlóné urnőhöz.

Esküvő. *Hruska* Rezső fiatal törekvő iparos f. hó 24-én d. u. 4 órakor tartotta esküvőjét *Hizsnyán* Veronával a helybeli róm. kath. templomban.

Halálozás. *Rónay* János, Putnok városnak 12 éven át volt biraja, a folyó hó 22-én 57 éves korában hirtelen elhunyt. Temetése 24-én d. u. volt, a melyen *Putnok* Mórincz országgyűlési képviselő, a város előjárósága és képviselőtestülete, az ipartestület és a tüzoltó egyesület testületileg vettek részt, de azonkívül Putnok város egész közönsége jelen volt a végtisztességtelen.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter Gömör-Kishontvármegyében a ronapataki anyakönyvi kerületbe *Papp* Dezső körjegyzőt anyakönyvvezetővé, továbbá a hosszúsóiba *Lenkey* Béla segédjegyzőt, a helpaiba pedig *Lundács* Ferenc segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki.

Új birtokos. A csomai Szeifert-féle birtokot *Horváth* tábornok vette meg és azt már teljes instruktórával együtt birtokba is vette. — Ugy halljuk, hogy *Szakall* István is igen előnyösen eladta Zabzó-pusztai birtokát.

Halálozás. *Salamon* Mihály helybeli bérkoesitulaidonos polgártársunk f. hó 15-én, 60 éves korában hosszas betegeskedés után meghalt. 17-én nagy részvét mellett temették el.

Szintársulat. A városunkban két idényen át meg lehetős pártolás mellett működött *Mezei* Kálmán szingazgató jól szervezett, erős vidéki társulatával városunkba készül s mint már megirtuk, december hóban 4 hétig működik itt. A társulat az összes ujdonságokat előadja s válogatott, sok élvezetet ígérő műsorral fogja vonzóvá tenni az előadásokat. A társulat névsora következő: Igazgató s á g: *Mezei* Kálmán igazgató, *Baróti* Rezső titkár, *Katona* Sándor irodatiszt, *Olasz* György gazda, *Bakos* Elek szolgá. Művezetés: *Mezei* Kálmán főrendező, *Gulyás* Menyhért rendező, *Ligeti* Géza karnagy, *Láng* József zenekarigazgató, *Olasz* György ügyelő, *Kecskeméti* Miklós sugó, könyvtárnok, *Nagy* József ruhataros, *Dávidházi* Imréné kellekes 2 segédrel, 4 diszitó, 1 fűtő, 1 villamoszerelő. Előadó személyzet: Nők: *Révész* Ilonka op. primadonna, *Balla* Mariska soubrette, *Bárdos* Jolán coloratur, *Rózsahegy* Sárka coloratur, *Halasi* Vanda hősnő, *G. Székely* Renée comika, *Mezeiné* Erzsébet társalgási, *Bittera* Erzsébet szende, *O. Kis* Julia anya, *Nagy* Irénke naiva, *Rózsahegy* Ilonka, *Pálfi* Margit táncosnő, 6 kardalosnő. — Férfiak: *Mezei* Kálmán jellemszínész, *Gulyás* Menyhért, *Baróti* Rezső com. buffo, *Marton* Miklós tenor, *Viola* József bariton, *Arnold* Antal bassista, *Kovács* szerelmes, *Olasz* György apa, *Derengi* István bariton, *Katona* Sándor s. szerelmes, 6 kardalos, 8 tagu zenekar.

Új divatáru üzlet. *Erdős* Mór, ki a helybeli *Reisz* M.-féle divatáru üzletben számos éven át volt alkalmazásban, legújabbban az *Erzsébet-téri* *Ethéy*-féle házban új divatáru-üzletet nyitott és dus választékot tart a közönség rendelkezésére. — Legnagyobb törekvése oda irányul, hogy minden cikket — lehetőleg — hazánkban gyártott árukból szerezzze be. — Csinos berendezésével, előkegyen kiszolgálásával, az áruk jósága és olcsóságával óhajtja a n. é. közönség pártfogását kiérdemelni; mit remélünk, hogy ez neki sikerülni is fog.

Segély postamesterek özvegyei és árvái részére. A m. kir. posta- és táviratigazgatóság Kassán 10472. szám alatt október hó 3-ról keelve a következő felhívást bocsátotta ki: „A kereskedelemügyi miniszter ur ő nagyméltóságának felügyelete alatt levő, *Aulinger-Nizsalkovics*-féle alapítványnak mintegy 80 koronára rugó évi kamata folyó évi december hó folyamán ismét kiosztás alá kerül. — A kamat elnyeréséért folyamodhatnak: a) a kassai posta- és táviratigazgatóság kerületében alkalmazva volt postamesterek hátrahagyott szegénysorsu özvegyei és árvái; b) az elemi csapás által sújtott postamesterek. — Folyamodni szándékozók bélyegtelen kérvényeiket a kassai postaigazgatósághoz f. évi november hó 20-ig küldjék be.“

Uránia című f. hó 27-én városunkban jótékony célra tudományos és ismertető előadást tartott *Benke* Béla budapesti lapszerkesztő. — A polgári olvasó-kör termében volt első este az előadás, melyen csinos vetített képekben volt alkalmunk gyönyörködni. *Benke* úr, ki — mint ő maga mondja — anyagi érdek nélkül vett részt e nemes missziók teljesítésére alakult vállalatban — maga olvasott fel több érdekes dolgot. Így *Pompey*-ről, aztán az északi-sarki expedicióról stb. Nem nagy közönség volt ugyan, de azoknak, akik ott voltak, tetszett a dolog. Másnap a főgimnázium és a többi iskolák növendékei részére volt előadás, maga *Benke* szerkesztő *Rozsnyóra* utazott, hol f. hó 28-án készült előadásra.

Tenyészállat díjazás. A gömörvármegyei gazdasági egyesület a folyó évben a tenyészállat díjazásokat a tornallyai és rimaszécsi járásokban az alábbi tervezet alapján fogja megtartani: *I. Tornallyán a piacsteren november hó 5-én délelőtt 9 órakor:* 1 drb. első díj a 100 kor., borjával elővezetett tehénre vagy egész tenyészetre. 4 drb. második díj a 50 kor., 2 éven felüli hasas úszőre. 10 drb. harmadik díj a 20 kor., tehenekre. 30 drb. negyedik díj a 10 kor., tehenekre és borjúkra. — *II. Rimaszécsen a piacsteren november hó 12-én délelőtt 9 órakor:* 1 drb. első díj a 100 kor., borjával elővezetett tehénre vagy egész tenyészetre. 4 drb. második díj a 50 kor., 2 éven felüli hasas úszőre. 10 drb. harmadik díj a 20 kor., tehenekre. 30 drb. negyedik díj a 10 kor., tehenekre és borjúkra. — Díjazva csupán kisgazdák állatai lesznek. — A díjkiosztó bizottság fel van jogosítva, hogy arra az esetre, ha megfelelő anyag elő nem vezetettnek, a díjakat megváltoztassa vagy visszatartsa.

Sertéslopás. A mi derék csendőrségünk nehéz munkát végzett, mikor alaposan neki látott az utóbbi időben sűrűn előfordult sertéslopások tetteseinek kinyomozásához. — A mult héten sikerült 38 lopott sertést kipuhatolniok, s rájöttek hogy *Guszonára* vezetnek a sertéslopóv bandá szövevényes szálai. — A csendőrszolgák közül három most kedden este találkozott *Feleden*, s itt referált egymásnak a hat csendőr eredményes kutatásáról. A tolvajok közül kettőt letartóztattak, a többi nyomozzák.

Egészségügyi kimutatás. A vármegyei tisztifőorvosi hivatalhoz érkezett hivatalos jelentések szerint folyó évi szeptember hóban vármegyénkben következő fertőző megbetegedések fordultak elő: *Vörheny:* Kiszőce 1, Ratkó 1, Pelsűz 7, Lekenye 3, Jolsva 1, Dobsina 1, Nagyrőce 2, Rimaszombat 1. — *Kanyaró:* Daruva 9, Jolsva 1. — *Roncsoló toroklob:* Kiszőce 1 (megh. 1), Bakostórék 1, Csoltó 1 (megh. 1), Runya 1, Nagyrőce 1 (megh. 1). — *Hasi hagymás:* Vizesrét 3, Balogfalva 1, Csoma 1, Szentsimon 1, Sajópuszpóki 2, Uraj 3, Likér 2, Osgyán 2, Tamásfala 3 (megh. 1), Jólész 2 (megh. 1), K.-H.-Várallya 2, Pelsűz 3, Vigtelke 3, Abafala 1 (megh. 1), Horka 2 (megh. 1), Hosszuszó

6, Kelemér 1, Poszoba 1, Ragály 1, Sajógömör 1, Zubogy 1 Dobsina 1.

44000 előfizetővel dicsekedhetik „Tolnai Világ Lapja“, melyet királyi körjegyzői okirattal tud igazolni. Ez igazán páratlan eredmény a képes lapok történetében. Százával érkeznek az elismerések az előfizetők részéről Tolnai Világ Lapjához, s legyünk őszinték, azt meg is érdemli ezen lap, mert rendkívül érdekes, tartalmasan fogva mindenkinek az érdeklődését magára vonja. Ha valami nagy szenzációt olvasunk a napilapba, a legnagyobb áldozatok árán is megszerzi annak hőjét Tolnai Világ Lapja, s már a legközelebbi számban benn találjuk az illető arcképét. Ez a lap igazi különlegesség. S ha tekintetbe vesszük feltűnő olcsó előfizetési árát, bátran mondhatjuk, hogy nincs olyan család, a hol ezen lapra szükség nem volna. Kérjen egy mutatványt Tolnai Világ Lapjából, ott részletes felvilágosítást talál, a külön, a laphoz járó ajándékokra nézve is, de ha elő akar fizetni, előfizetési ár félelmenként 4 frt helyett 2 frt 48 kr. Előfizetések a Magyar Kereskedelmi Közlönyhöz küldendők Budapest, VII., Károly-körút 9.

Engel Adolf 32 év óta fennálló és Rimaszombathban legnagyobb választékú dűsan felszerelt, bel- és külföldi divatáru. rőfös és posztó kereskedése, az idény előhaladása következtében tisztelettel tudatja a nagy érdeklődéssel, hogy a legfinomabb rőfös és divatáru cikkek: *costüm*, fényposztó és a legújabb divatu őszi és téli kelmék a legutolsó divatu díszek, *csipkék*, zsirárók, bortnik, szalagok stb. stb. valamint *férfi és női ruhakeműk*, nyakkendők és keztyűk stb. stb., továbbá függönyök, szőnyegek, ágy- és asztalterítők, selyem- és kasmir-paplanok, pokróczok, butorkelmék stb. stb. a legújanyosabb áronak előkézen és figyelmes kiszolgálás mellett kerülnek eladásra. Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses tudomására juttatni szerencsém van, tisztelettel hívom meg régi üzletem meglátogatására. — Tisztelettel

Engel Adolf

(Rimaszombat, Főter, saját ház.)

Vásáráthelyezés. A miskolci kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint a *Jolsva* közsegeben folyó évi november hó 19-re eső országos vásár ez évben, kivételesen folyó évi november hó 20-án tartassék meg.

Búcsú. Rimaszombathból való eltávozásom alkalmából mindazon ismerős uraknak, a kikkel mint a „Három Rózsa“ szálloda üzletvezetője szerencsém volt érintkezni, ez uton mondom Isten hozzádot és fogadják az irányomban tanusított szives jóindulatért hálás köszönetemet. — Maradtam kiváló tisztelettel: Rimaszombat, 1905. október hó. *Wetzel* Károly.

Közművelődési intézmények figyelmébe.

Annai és annyi politikai röpirat után végre egy közművelődési tanulmány jelent meg a könyvpiacra, mely hűen, férfias nyíltsággal jellemzi közművelődési állapotainkat, másrészt pedig nagy körültekintéssel, kiváló gyakorlati érzéssel javaslatokat tesz a meglévő bajok, százasod mulasztások szanálására. A tanulmány szövegkezdésre hívja föl az összes magyar közművelődési egyesületeket, irodalmi, zenei és művészeti köröket, szinte kézzelfoghatóan bizonyítván be, hogy e szövegkezdés nélkül mélyreható és az egész magyarságra fűvös eredményeket el sem érhetnek, mert jelenlegi működésük — már a széttagoltság miatt is — inkább ötlesterűt, kizárólag helyi jellegű, holott, mint a tanulmány kimutatja, közművelődési egyesületeinkre a maga nagy jelentőségében szinte kiszámíthatatlan feladat vár nemzeti államunk teljes kiépítésében. Szerzője *Balogh* Bertalan, a miskolci közművelődési és muzeum-egyesület főtitkára, a kinek szakudását az a néhány adat, melyekkel a tanulmányban a miskolci egyesületről, illetve annak eddig elért eredményeiről beszámol, minden kétségen felül helyezi. Legérdekesebb része az izlésesen kiállított fűzetnek az, mely a nemzeti érzés ápolásáról, a magyarosítási akcióról magyar és nemzetiségi vidékeken, az irodalmi, zenei és művészeti élet decentralizálásáról szól, valamint az, melyben új segélyforrásokat jelöl meg a magyaros kultúra fejlesztésének társadalmi akciója részére. A könyv *Horváth* Viktor budapesti es. és kir. udvari könyvárus kiadásában jelent meg, címe: „A magyar közművelődési egyesületek szövetségéről“, ára egy korona. Megrendelhető 1 koronának postautalványon való megküldése mellett a szerzőnél, Miskolcon, vagy bármely könyvárusnál.

A gömörmezei muzeum részére ajándékozott tárgyak jegyzéke 1905. szept. hóban:

Dr. *Forgon* Lajos: A kereskedelmi és vámszövettség kérdései a szerzőtől, (Pécs).

Rézmozsár 1658-ból, nemzetőri tisztí-öv 1848-ból, a gömörmezei honvédegyesület számadásai 1861—1871-ig, régi dió-törő, *Kriston* Kálmántól.

Kolbenhayer Mihály ev. fűesperes könyvtárából 232 drb. könyv és fűzet; *Kolbenhayer* Józseftől (Nyustya). Tűzoltói érem: *Greiner* Móról.

Egy rézpénz; *Sipos* Bélától. 26 drb. könyv, 36 fűzet, 23 naptár s több száz nyomdai termék; *Lévai* Izsótol.

Tompa Mihály arcképe aranyozott keretben 1868-ból, egy drb. láva, fémöntvény: *Molnár* Viktoré, szől. *Abafly* Erzsébettől, (Abafalva).

A kegyes adományozóknak hálás köszönetet mond a muzeum igazgatósága.

Hirdetmény.

A pálfalai fogyasztási szövetkezet, a tulajdonában levő vendéglőt, a hozzá tartozó 6 hold rét és 4 hold szántóföld, italméresi jog, állás, két istálló, pincze és jégveremmel ellátva, a jövő 1906. év január hó 1-ső napjától több évekre is bérbe adja, a fizetési feltételek a községi bírónál megtekinthetők.

Az Igazgatóság.

Hirdetmény.

4877. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a **m. kir. államvasutak feled-tiszolci vonala** számára az alább megnevezett határban kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnap tűzetik ki, ugymint Nyustya községre nézve 1905. november hó 3-án délelőtti 1/2 12 óra: **Nyustya-Likér vasuti állomásra.**

Az érdekeltek felhívattak, miszerint netalán észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszsek, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, ugye feljegyzett szolgáltságok s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.

Együttal felhívattak mindazok, a kik a fennebbi határban a fentnevezett vasutvonal számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak vagy ezen összegre bármely czim alatt igényt tartanak; ezeket **1905. évi november hó 15-ig** ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentések, minthogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadni, a ki nek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.

Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekkönyvi hivatalban betekinthező.

Kelt Rimaszombat, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1905. szeptember 30.

3-3

Pongrácz, kir. törvszéki bíró.

Olcsó bevásárlás órák- és ékszerekben!

Ajánljuk mélyen leszállított árban tulhalmozott óra- és ékszer, valamint valódi ezüst és china ezüst-raktárunkat. Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat fényképészeti és optikai cikkekben, u. m.: gépeket és a fényképészethez szükséges összes kellékeket, valamint szemüvegek és hőmérőket.

Óra és ékszerjavítások jótállás mellett elvállaltatnak.

TIGERMAN és ENYEDI

3-*

órák és ékszerészek,

RIMASZOMBAT.

Hirdetmény.

463. sz. — Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1905. évi Sp. I. 103/3. számú végzése következtében **Molnár József** ügyvéd által képviselt **rimaszombati takarékpénztár** javára **Katrenyák Ignác** és **Katrenyák János** ellen 5600 korona s járuléka erejéig végrehajtás útján lefoglalt és 1780 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák és juhok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíró 1905. évi V. 394/2. számú végzése folytán 5600 korona tökékövetelés, ennek 1904. évi február hó 20-ik napjától járó 7%-os kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 155 korona 36 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Forgácsfalán, 1905. november 6-án d. u. 1 órakor Kokován a községházánál pedig leendő eszközésére **1905. évi november hó 7-ik** napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat, 1905. évi október 22-ik napján.

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Sírkoszorúk művirágból.

Tisztelettel értesitem az érdeklődőket, hogy **Mindenszentek napjára** az új sírkoszorúk nagy választékban már megérkeztek. Ez alkalomra az árak is mérsékelve lettek. — **Vidéki megrendelésnél** 10 koronától kezdve a koszorúk bárhová **bérmentve küldetnek.**

Tisztelettel:

3-3

SOÓS GYULA.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban, a **Szijasártó-utca 80. szám** alatt egy ujonnan kifestett és teljesen rendbehozott kényelmes utcai lakás 3 szoba, konyha, kamara, előszoba és a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel azonnal bérbe vehető. — Értekezhetni lehet ugyanott **Csordás István** tulajdonossal.

Árverési hirdetmény.

1098. sz. — **Rimaszécs** község előljárosa részéről — a község képviselőtestülete megbízásából — ezennel közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező rimaszécsi

hetivásár helypénzszedési jog

folyó évi **november hó 13-ik** napján délelőtti 9 órakor Rimaszécs községházánál 6, azaz hat egymásután következő évre 1906. évi január hó 1-ső napjától kezdődőleg nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az évi haszonbér kikiáltási összege 130 korona, a többi feltételek a községházánál Rimaszécsen bármikor megtekinthetők.

Rimaszécs, 1905. október hó 26-án.

Kellner Pál, körjegyző.

Rigó István, bíró.

Olcsó bevásárlás varrógépekben!

A legolcsóbb gyári árban ajánljuk minden fajta valódi **Singer és karika-hajós varrógépeket:**

családi használatra. — Valamint **Minerva- és Kayser-gépeket:**

iparos czeleokra, előnyös részletfizetésre is.

Alkatrészek, tűk, gépszijak és olajok minden fajta varrógéphez, olcsó gyári árban kaphatók.

Minden gépért 10 évi jótállást vállalunk.

Ugyszintén ajánljuk nagy választékú **képraktárunkat** előnyös részletfizetésre, u. m.:

olajfestmények és olajnyomatú szent és világi, valamint hazatias **képeket**, (zenélő művel is.)

Továbbá **aczel és rézmetszetek, aquarell** nyomások stb. stb. minden nagyságban,

diszes keretben, meglepő olcsó árakban.

Megrendelhetők **bármely fénykép után, életnagyságu képek olcsó árban,** valamint **photoemail képek ezüst, aranyozott keretben 3 koronáért.**

Valódi Singer varrógépek

és

kerékpárok gyári raktára
RIMASZOMBAT.

Erzsébet-tér, Samarjay-féle ház.

3-*

Hirdetmény.

5129. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy szab. **Rimaszombat városa** végrehajtónak **ifj. Oszkocsil János** végrehajtást szenvedő elleni 856 kor. 60 fillér tőke, ennek 1905. évi július hó 1-ső napjától járó 5% kamata, 37 kor. 60 fillér per, 27 kor. 30 fillér árverési kérvényi és a még felmerülő költségek kielégítése az 1881. évi LX. t. cz. 144. és 146. §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Rimaszombat városában fekvő s a rimaszombati 482. sz. tjkvben A. 1. sor, 114. hrszám alatt foglalt beltelekből s azon épült 52. sz. Losonczy-utcai házról a B. 3. alatti ifj. Oszkocsil Jánost felerészben (1/2) megillető járuléka 1344 kor. és ugyanazon sz. tjkvben 4. 2. 3. sor 709. hrszámú beltelekből és azon épült Ferenczi-utcai házról és 710. hrszámú kertből a B. 3. alatti ifj. Oszkocsil Jánost felerészben (1/2) megillető jutalék 1693 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1905. évi december hó 29-ik** napjának délelőtti 10 óráját Rimaszombatba, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósághoz tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át, vagyis 134 korona 40 fillér és 169 korona 30 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. czikk 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt Igazságügyiminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 60. törvénycikk 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkvi hatóság 1905. évi október hó 11-én.

Cseh, kir. trvszéki bíró.

Árverési hirdetmény.

A **Rimaszombati Takarékpénztár** részvény-társaság végrehajtónak **Salamon Mihály** végrehajtást szenvedett elleni 5000 korona és 15000 korona tőke és járuléka iránti 1905. V. 556. sz. végrehajtási ügyben lefoglalt ingók **folyó évi október hó 31-én** d. e. 10 órakor fognak ügyvédi irodai helyiségemben önkéntes árverés útján eladatni, mely árverésre az érdeklődőket tisztelettel meghívom.

Rimaszombat, 1905. évi október hó 24-én.

Molnár József, ügyvéd.

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy izléssel összeállított

új művirág- és vas-koszorúk

a Mindenszentek napi alkalomból **mérsékelt áron** kaphatók.

Vidékre 10 koronától kezdve bárhova bérmentve.

Tisztelettel:

STECH KÁLMÁN.

2-2

Hirdetmény.

545. sz. — Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíró 1899. évi Sp. I. 42/3. számú végzése következtében **ifj. dr. Institoris Endre** ügyvéd által képviselt **nyustyai takarékpénztár** javára **ifj. Bisztrianszky János** ellen 740 korona s járuléka erejéig 1899. évi november hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 700 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, sertések stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbíró 1905. évi V. 440/2. számú végzése folytán 740 korona tökékövetelés, ennek 1899. évi május hó 13-ik napjától járó 8% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 163 kor. 4 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Kokován, a városházánál leendő eszközésére **1905. évi november hó 3-ik napjának** délutáni 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszombat, 1905. évi október hó 22-én.

Gasko, kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

A Rimamurány-Salgó-Tarjani vasmű részvénytársaság **likér-nyustyai élelmezési üzletekhez tartozó mézszárszéket 1906. évi január 1-től** kezdve bérbe adjuk.

Pályázni kívánók a feltételeket személyesen vagy írásban az alulirott Czimtól kaphatják meg.

„Élelmezési üzlet“ **Likér, kohótelep.**

1-3

(U. p.: Nyustya.)

Litografált

névjegyek,

eljegyzési és lakodalmi értesítések

elkészítését

izléses kivitelben

elvállalja:

Ifj. Rábely Miklós

könyv- és papirkereskedő.

**Levélpapírok,
irodapapírok**

nagy választékban olcsón kaphatók.